

顶层方案将出台 理清思路再“施工”

国企改革关键期须防三大误区

本报记者 王俊岭

日前,美国《财富》杂志发布了2015年世界500强企业名单,中国上榜企业达106家,仅国资委监管下的央企就占据了47席。随着国企改革顶层设计即将发布,国企“大象”们未来的路该怎么走,海内外各界格外关注。专家提醒,国企改革是全面深化改革的重要一环,对混合所有制改革、激发国企活力、理顺薪酬体系等问题,应全面客观地结合国情来分析,谨防片面地使用极端思维进行“演绎”,忽视这场改革的本质。

混合所有制不等于私有化

效率不高、人浮于事、包袱过重、市场反应慢……这些经营管理上的弊端,长期以来一直困扰着国企。与之相比,放开民间资本乃至海外资本入股国企的混合所有制改革,无疑是为国企植入“狼性基因”的有效手段。那么,混合所有制改革究竟是否等同于某些人眼中的全面“私有化”呢?

事实上,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》曾明确指出,国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合的混合所有制经济,是基本经济制度的重要实现形式,有利于国有资本放大功能、保值增值、提高竞争力,有利于各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。

北京科技大学管理学院经济贸易系主任何维达在接受本报记者采访时表示,混合所有制改革针对国有股占比过大的现象,通过引入民资、外资使国企股权多元化,进而形成竞争机制,消除垄断,激发企业活力。因此,把混合所有制改革简单视为私有化是错误的有害的。

“中国是社会主义国家,国有企业是国民经济的命脉,这是我们的一个重要制度特征。同时,在混改过程中,不同的企业也会采取不同的措施。比如航天、航空这样的企业改革时可能就会更多地以国家为主。”何维达说。

民营资本不会没有发言权

既然混合所有制改革仍将保证企业的国有属性,那么是否就意味着较晚“入伙儿”的民资、外资在企业经营和公司治理当中就没有发言权了呢?

专家表示,国企混合所有制改革的重要目的之一就是改善国企的经营模式及治理结构,让有市场嗅觉更敏锐的社会资本发挥好自身优势,积极参与到企业的生产、销售、布局及规划等决策当中,无疑是国企改革的中题应有之义。

“按照目前主流的一股一票、同股同权的公司治理结构,民资、外资的加入可以优化董事会组成,形成对国有资本‘一股独大’

的制衡力量。当然,这种制衡力量的大小也要看具体的股权比例。”何维达说,很多企业的重大事项决策都需要2/3以上股权的支持,如果民资、外资能够占到1/3,就可以对资产重组、项目立项、高管薪酬、会计审计等重大事项拥有否决权,即使无法达到1/3,也能在董事会内部形成一定影响力。

此外,亦有业内人士指出,与传统的引入社会资本相比,国有企业主动参股经营良好的民营企业同样也是混合所有制改革的重要途径。如作为央企的中国通用技术(集团)控股有限公司参股电气设备行业民营企业思源电气,并成为其第十大股东,便是一个经典案例。

国企限薪并不意味着“一刀切”

有了更多元的股权、更完善的公司治理结构,如何激励人才、用好人才便成了重中之重。专家认为,国企一方面具有公有制属性,是属于全民的财产;另一方面又要参与市场竞争,以期使国企保值增值,如果在员工薪酬上“一刀切”式限薪,则显然是对国企改革的一种误解。

北京师范大学公司治理与企业研究中心主任高明华表示,按照企业的不同性质,国有企业一般会分为公益性、垄断性和竞争性这三种类型。其中,公益性国企包括公交、地铁、环卫等,这类国企的薪酬应该参考公务员的薪酬。竞争性国企与一般企业无异,对于组织任命的人员,应该参照公务员

标准,对于从市场聘用的高管,则应采用市场化的待遇。对于那些不是靠参与竞争,而是靠政府特殊政策来获取效益的行政垄断型国企,就理应降薪。

“国企薪酬制度的改革,不仅要缩小高管和普通员工的收入差距,也要与员工的行为挂钩。这其中会包含一些锁定时间的股权激励,比如5年或10年。这样一来,员工个人利益就与企业的可持续发展紧密联系起来,这对任何企业而言都是一个道理。”何维达称。



●解决就业的根本途径是稳增长

保持整个国民经济的平稳增长,遏制住经济下行的压力,然后加快增长方式和结构的调整,把实体经济做大做强,这才是解决就业问题的根本途径。在这个过程中,我们还要进一步开创“大众创业、万众创新”的局面,所以,改革应该仍是我们今年下半年的一个重要措施。

——国家统计局原总经济师姚景源分析。

●房地产税改革不能因噎废食

推出房地产税,一定要考虑中国国情,强调扣除第一单位,即所有人都有基本住房的免税扣除,然后按照支付能力适当给国库作贡献,这是中国整个调节框架中的必要机制。总之,不能因为看到进入现代税制可能遇到的一些不愉快,就放弃和反对已经启动的现代化配套改革进程,我们要走向共同富裕,这个共同富裕社会的建设一定要经受包括房地产税在内的制度建设的考验。

——中国新供给经济学研究院院长贾康说。

●养老金市场化运营并非只“炒股”

公众对于养老金市场化运营存在误解,投资并不是简单的“炒股”,而是通过多元化的资产配置,抗击通胀保值增值,通过委托专业机构并辅以专业化监管来保障资金安全。

——清华大学经管学院副

院长白重恩说。

(胡永建 王俊岭辑)

资讯快递

我国资金流出压力再减小

本报北京7月23日电 国家外汇管理局今天公布的数据显示,继5月份出现9个月以来的首次顺差后,6月份我国银行结售汇再次呈现顺差,净结汇21亿美元。这表明我国资金流出压力明显减小,前期波动较大的跨境资金流动近期不断趋于平衡。

据介绍,进入2015年以来,受国际金融市场持续动荡、主要经济体货币政策取向继续分化和国内经济运行稳中趋缓影响,人民币汇率双向波动明显增强,中国跨境资金流动振荡加剧,出现一定流出压力。从银行结售汇看,1月份逆差504亿元,2月份逆差逐渐扩大至1054亿元,3月份逆差更是增至4062亿元。然而从4月份开始外汇收支形势趋好,特别是5月份出现扭转。

拉萨“河变湖”工程顺利推进

据新华社拉萨7月23日电(记者许万虎)“从前每年一到枯水期,拉萨河水位走低,河床裸露,风沙一起,黄尘漫天。如今,裸露的河道变成了人工湖,拉萨的生态环境更加宜居。”从小在拉萨河畔长大的次仁德吉说起“河变湖”工程,脸上堆满笑容。

近年来,拉萨积极实施涵盖水利、交通、景观、绿化、环境等多领域的“河变湖”工程,工程总投资约35.32亿元,计划在拉萨河上建设6座拦河闸坝,通过拦河闸抬高河道水位,形成人工湖,以此改善流域内城镇生态环境。

记者近日实地探访了解到,该工程目前取得实质性进展,位于拉萨市区拉萨河干流柳梧大桥上游的“河变湖”工程(3号闸)已经完工,千余亩的水面不仅为拉萨城区增湿、增氧,也成为市民游客休闲避暑的理想地。

青岛世界进口商品展登场



7月23日,2015青岛世界进口商品展暨采购大会开幕,产品包括休闲食品、消费电子、化妆品、酒水饮料、服装鞋帽、工艺珠宝、奢侈品在内的进出口商品齐亮相会展中心,成为青岛外贸商品进出口展示的一次盛会。

王海滨摄(人民图片)



7月22日,广西柳州市融安水电站新机组通过验收开始并网发电,正式进入商业运行。融安水电站工程位于融安县浮石镇下游的珠江流域西江水系融江上,1992年开始建设,2000年建成投产,属日调节水库电站,装机3台,总装机容量54MW。扩容工程于2011年12月12日开工建设,装机容量为18000KW,年平均发电量预计为6500万KW·h(6500万度),扩容后水资源利用率进一步提高。

谭凯兴摄(人民图片)

广西融安水电站新机组并网发电

涨幅创下三年新高 摸高走势仍将延续

小猪“身价”大涨会否引发通胀

本报记者 罗兰

猪肉身价近来逆袭上涨,短短数月,涨幅已创下3年内新高。据国家统计局的数据,3月中旬开始,猪肉价格进入新一轮周期性上涨期后,连续上涨了近4个月,全国瘦肉型猪出栏均价4个月来每公斤累计上涨了5.7元。在我国,小猪“身价”变化非同小可,事关CPI(消费者物价指数)走势。专家表示,后市生猪、猪肉价格可能继续上涨,将推动下半年CPI上涨,预计下半年CPI会略高于上半年,但通胀预期不会强烈。

消费淡季“二师兄”发威

夏季本是肉类消费淡季,但今年3月下旬至今,猪肉价格却不断上涨。统计显示,从3月18日以来,到7月20日为止4个月的时间里,猪肉价格涨幅接近50%;过去5个月,生猪出栏价则上涨了50%。

“二师兄”在各地发威。江苏某菜市场,最平常的五花肉卖到了14元一斤,全瘦肉15元一斤;从郑州市物价局价格监测系统了解到,7月22日精瘦肉的价格为每斤16元,五花肉的价格也在每斤15元,较上月同期分别上涨了3元左右。

“以山东潍坊为例,7月20日的白条猪肉价格为23元/公斤,和3月中旬相比,涨幅高达54%。”卓创资讯分析师姬光欣介绍说。

据新华社全国农产品和农资价格行情系统监测,今年全国猪肉零售价格自4月中旬开始上涨。与4月16日相比,7月20日,猪肉臀尖肉、猪五花肉全国日均价涨幅均达16.7%。目前全国猪肉价格处于2012年以来同期的最高水平。

市场供需引来“猪周期”

按照往年经验,生猪价格每2—3年即会出现一次爆发式增长,新一轮“猪周期”发生在2010年6月—2011年6

月。如今,新一轮“猪周期”似乎即将来临。业内人士指出,各地市场长期供大于求,养殖业长期亏损致很多中小养殖户退出,是此次肉价上涨的主因。

常州市枫华牧业有限公司总经理助理吕向阳介绍,去年全国几乎所有养殖场一直处于亏损状态。全国范围能繁母猪减少了约1000万头,到现在还在减少,这一轮行情过后,“散户”基本都退出了。

市场供给减少,生猪价格开始上涨。比如在安徽,生猪存栏量减少,仅7月来的半个月生猪涨价14%,以目前价格出售,每头生猪可盈利300元左右,但目前可出栏的生猪较少。

此外,有关分析报告认为,随着生猪价格持续反弹,市场供求关系逆转,养殖户对后市看涨预期增强,普遍压栏待涨也加剧了猪价上涨。

“今年生猪存栏量为3.92亿头,而2011年同期该值为4.5亿。”姬光欣说,而且养殖户看到目前猪价上涨的疯狂行情后,有一部分人更是不愿意现在就出售。

或将推高下半年CPI

在我国,猪肉价格是监测CPI的重要构成部分。据统计,在上一轮猪肉价格周期中,2010年CPI第四季度上涨较大幅度,猪肉价格和菜价被认为是造成通胀的最大因素。

今年,猪肉价格已在很多地方对上半年CPI上涨起到了明显推动。据常州市统计局发布的数据,今年1—6月,猪肉、鲜菜两项合计影响该市CPI同比上涨约0.22个百分点。

后市生猪、猪肉价格有可能继续上涨。根据华泰证券相关报告分析,养殖成本的上升或促使这轮猪周期的高点突破2011年高点,突破30元/公斤。另外,还有三个因素也促使肉价上涨将持续:第一,截至2015年6月,母猪和能繁母猪存栏量还在持续下降,已经远远超过之前有存栏量数据记录以来的最低点;第二,自2014年8月份开始,餐饮消费增速开始回归常态;第三,进入2015年以来,经济运行平稳,需求端对猪肉价格的压制力量开始减弱。

业内人士分析,猪肉价格上涨将推动下半年CPI上涨。中国社会科学院金融研究所专家称,今年猪肉价格从3月份开始上涨,这意味着这个猪价上涨周期至少要延续到明年3月。同时,今年猪肉价格上涨幅度远高于2011年,下半年猪肉价格上涨对CPI总水平影响可能会大于2011年。尽管今年石油价格下跌对这种影响有些缓冲作用,但预期下半年CPI将重新回到“3”的水平。

也有观点认为,生猪价格虽然持续上涨,但由于整体物价水平较低,因此不会对CPI带来过多负面效应。

市场
观察